

习近平心中的好干部

本报记者 陈振凯 申孟哲

为政之要，莫先于用人。
什么样的人，才是习近平总书记心中好干部？从政30余年，他对此是如何思考和践行的？古往今来，哪些好官走进他内

心深处？
进入“全面深化改革元年”，中国需要什么样的干部？当下，第二批党的群众路线教育实践活动启动，习近平对好干部标

准，又施放了哪些信号？
对以上问题，本报记者通过梳理习近平历次相关活动和讲话，及其先后出版的书信，尝试回答。

1 五十年「焦裕禄」情结：为官一任，造福一方

从一名初中生，到县委书记，再到中国最高领导人，前后50年，习近平心中始终念着一个名字：焦裕禄。
中学时，习近平曾被焦裕禄的事迹“深深震撼”，“无论是上山下乡、上大学和参军入伍，特别是后来当县委书记、市委书记，一直有焦裕禄的影子伴随”。
及至1990年任福州市委书记时，习近平曾深夜填词《念奴娇·追思焦裕禄》，词曰：“……百姓谁不爱好官？把泪痕和成雨……思君夜夜，肝胆长如洗……”文末言志：“为官一任，造福一方，遂了平生意。绿我涓滴，会它千顷澄碧。”
任浙江省委书记时，习近平多次撰文谈焦裕禄精神。2003年，他在浙江日报《之江新语》专栏中写

道：“县委书记的榜样焦裕禄，‘官’有多大？但他的形象是十分高大的。”另一篇文章中，他要求干部“学习焦裕禄，就要学习他勤政为民、艰苦奋斗的创业精神”。
3月17日—18日，因着“思君夜夜”的情结，习近平又来到“焦裕禄精神发源地”河南省兰考县，并将该县选为第二批党的群众路线教育实践活动联系点。一下车，他就来到了焦裕禄同志纪念馆，他说：“我也是来学习的。”
5年前，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平曾到过兰考，并用“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”概括焦裕禄精神。在他看来，焦裕禄是广大党员干部应“见贤思齐”的好干部，是一面镜子，“总是把他作为一个榜样”。

2 古今的「焦裕禄们」：心无百姓莫为官

焦裕禄的魅力，本质上就是一个好干部的魅力。习近平推崇的“焦裕禄们”，既有今人，也有古人。
2004年，在《执政意识和执政素质至关重要》一文中，习近平提出要求：“像领导干部的好榜样焦裕禄、孔繁森、郑培民等英模人物那样，做一个亲民爱民的公仆，做一个忠诚正直的党员，做一个靠得住、有本事、过得硬、不变质的领导干部。”
2006年，在《要善于学典型》一文中，习近平提到多个典型：“学习牛玉儒，就要学习他廉洁奉公、清正无私的革命本色；学习郑九万，就要学习他‘心里装着群众，凡事想着群众，工作依靠群众，一切为了群众’的为民情怀。”
习近平还曾说，心无百姓莫为官。古往今来，“先

天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的范仲淹，“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”的郑板桥，“但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出深林”的于谦，都被他看作是以关心百姓疾苦为己任的人。
1998年，习近平在《忆大山》一文中，介绍了曾任河北省正定县文化局局长的贾大山的为人：“虽说他的淡泊名利是出了名的，可当起领导来却不含糊。上任伊始，他就下基层、访群众、查问题、定制度，几个月下来，便把原来比较混乱的文化系统整治得井井有条。”习近平还曾撰文纪念前正定县委副书记“吕玉兰大姐”。
总体上，习近平推崇的干部，虽大多级别不高，但都“干在实处、走在前列”，具备清廉、务实、为民的特点。

3 引经据典谈为官：政绩之本，在于为民

谈及为官之道，习近平喜欢引经据典地给人树榜样或敲警钟。
为官之道，首在政绩观。习近平吸收了传统的“民本”思想。2005年，习近平提到，“政绩之本，在于为民”，“民为邦本，本固邦宁”。2007年，他用“当官不为官做主，不如回家卖红薯”的俗语，强调“为民”的根本性。
习近平多次论及官员的品德修养。2007年，习近平用“百行以德为首”，“修其心治其身，而后可以为政于天下”等，指出为官者“不患无位而患德之不修”，“不患位之不尊而患德之不崇”。他还用孟子的“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，王安石的“修其心治其身，而后可以为政于

天下”等名言论修养。
有“德”，还要不断学习。2013年，习近平在中央党校讲话说：“学者非必为仕，而仕者必为学。”他用“功崇惟志，业广惟勤”来谈官员“修身”。
习近平相当重视官员选拔。2013年，他用“宰相必起于州郡，猛将必发于卒伍”谈基层工作的重要，用“尚贤者，政之本也”，“为政之要，莫先于用人”谈选贤任能的重要，用“疾风知劲草，烈火见真金”谈锤炼干部。
习近平非常重视作风问题。他用“奢靡之始，危亡之渐”，“侈则肆，肆则百恶俱纵”警醒官员，用“堤溃蚁穴，气泄针芒”，“巴豆虽小坏肠胃，酒杯不深淹死人”等，谈个人情趣无小事。

4 新时期好干部标准：五句话二十字

从政30余年，习近平多次谈及干部选拔标准和从政体会。
全面深化改革时期需要什么样的干部？去年全国组织工作会议上，习近平提出5句话20个字“好干部标准”：信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。
2006年，时任浙江省委书记的习近平，用28个字概括“从政体会”：激浊扬清、敬业乐业、乐在人和、力戒浮躁、贵耳重目、求知善读、戒奢节俭。
他把“激浊扬清”排在第一位。中共十八大以来，新一届中央领导集体铁腕反腐、落实八项规定、开展群众路线教育实践活动等一系列动作，无不体现“激浊扬清”。
24年前，时任福建省宁德地委书记的习近平，曾在一篇《从政杂谈》中表达了对干部培养的重视。他把“急于求成、自以为是、朝令夕改、眼高手低”视为“四忌”，教导青年干部应当扬长避短。
此外，他还多次谈到，干部“要‘干事’，更要‘干净’”，“既要‘廉吏’，又要当‘勤官’，既要廉政又要勤政”。今年两会上，他又对干部提出“三严三实”的要求：既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。
25年前，他指出“干部的基本功”，是密切联系人民群众。
25年后，第二批党的群众路线教育实践活动启动。

习近平同澳总理通电话

阿博特通报澳方搜救马航失联客机最新进展

习近平感谢澳方合作并希望澳继续全力搜救

新华社北京3月20日电 3月20日晚，国家主席习近平同澳大利亚总理阿博特通电话。
阿博特就马来西亚航空公司客机失联事件向习近平表示慰问，并通报了澳方参与搜救工作进展最新情况，表示澳方通过卫星图像在珀斯西南3000多公里外的印度洋南部海域发现疑似失联客机物件，已经派遣飞机和军舰前往有关海域。
习近平感谢阿博特通报及澳方给予的合作，表示这是一起非常不幸的事件。客机失联以来，包括154名中国同胞、6名澳大利亚公民等在内的机上各国人员的生命安危一直牵动着我们的心。我在第一时间就责成中方有关部门全力以赴参与搜救，并做好一切应急处置工作。包括澳大利亚在内的多国积极参与了搜救。我们对澳方在南线开展的搜救工作表示赞赏。目前，搜救工作难度较大，有关海域情况复杂，但只要有一线希望，就要做百分之百的努力。希望澳方及有关各方继续全力以赴展开搜救，并在第一时间向中方通报情况，也希望澳方为中方搜救工作提供协助。中方愿同澳方保持密切沟通和配合。值此困难时刻，中澳真诚合作，显示出两国人民的心是相通的。
阿博特表示，澳方将继续尽一切努力开展搜救和调查，愿同中方通力合作，保持沟通，及时互通相关信息。

习近平接受14国大使国书

新华社北京3月20日电（记者郝亚琳）国家主席习近平20日在人民大会堂接受14国新任驻华大使递交的国书。他们是：坦桑尼亚驻华大使欣博、克罗地亚驻华大使科哈罗维奇、赞比亚驻华大使姆瓦佩、土耳其驻华大使埃索伊、卡塔尔驻华大使曼苏里、印度驻华大使康特、格鲁吉亚驻华大使阿普恰格乌利、马里驻华大使科内、特立尼达和多巴哥驻华大使辛格、巴巴多斯驻华大使布拉德斯特、瑞士驻华大使戴尚贤、印度尼西亚驻华大使苏更、瓦努阿图驻华大使莫利萨、美国驻华大使博卡斯。

荷兰核安全峰会期间 习近平将会见多国领导人

新华社北京3月20日电（张鹏雄、郁琼源）外交部发言人洪磊20日在例行记者会上表示，习近平主席出席荷兰核安全峰会期间，除与美国总统奥巴马会晤外，还将安排哪些双边会见？
洪磊说，习近平主席在出席荷兰核安全峰会期间，除会晤美国总统奥巴马外，还将会见韩国总统朴槿惠、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、芬兰总统尼尼斯特、英国首相卡梅伦等外国领导人。目前中方正与相关国家进一步协调有关会见安排。

经习近平主席批准 中央军委印发意见 提高军事训练实战化水平

新华社北京3月20日电（记者黎云）经习近平主席批准，中央军委日前印发《关于提高军事训练实战化水平的意见》（以下简称《意见》）。《意见》紧紧围绕实现党在新形势下的强军目标、不断提高部队打仗打仗能力，系统提出当前和今后一个时期提高军事训练实战化水平的指导思想、总体思路、主要任务和措施要求，为全军和武警部队从实战需要出发从难从严训练提供重要依据。

刘云山会见蒙古客人

本报北京3月20日电（记者李伟红）中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山20日在北京会见由党主席、国家大呼拉尔副主席米·恩赫巴勒德率领的蒙古人民党代表团。
刘云山说，中方将坚持“亲、诚、惠、容”理念，同蒙方加强政党、政府、议会和民间团体交流，增进政治互信；加强矿产资源、基础设施等领域务实合作，实现互利共赢。

南极科考成果丰硕

中国第30次南极科学考察取得丰硕成果。采集到蛇尾、海星、海鞘以及甲壳类、双壳类、鱼类等多种海洋生物样品。收集南极陨石583块，使我国拥有南极陨石总数达到12035块。

左图：3月20日，中国第30次南极科学考察队格罗夫山队队长缪秉魁展示考察中收集的最大一块南极陨石。

下、右图：科考队员在南极半岛海域采集的生物样品。
新华社记者 张建松摄



2013年 中国电商交易 首破10万亿元

据新华社杭州3月20日电（记者舒继华）19日，中国电子商务研究中心在杭州发布了《2013年度中国电子商务市场数据监测报告》，2013年中国电子商务市场交易规模达10.2万亿元，同比2012年的8.5万亿元，增长29.9%。

预计2015年 中国移动互联网 信息消费超2万亿

据新华社北京3月20日电（记者张辛欣）中国互联网协会秘书长卢卫20日说，预计到2015年，移动互联网信息消费规模将达2.16万亿元。

近些年，日本政治严重右倾化，不断做出出格之举，让周边国家备感威胁。扩张主义和极端民族主义是日本右翼势力最重要的两个思想支撑。日本右翼势力之所以能沉渣泛起，与这两个思想支撑的历史根基和社会基础有着重要关系。
日本列岛孤悬海外，资源匮乏，灾害频发。觊觎大陆，对外扩张，成为一些日本人心目中改变现状的最佳途径。日本扩张主义的形成，可追溯到16世纪末。主政日本的丰臣秀吉以“图朝鲜，窥视中华”为“宿志”，先后发动两次侵略战争，但均遭到彻底失败。
明治维新后，实力飞速增长，日本对外扩张意识迅速增强，进而演变成军国主义理论。1855年吉田松阴提出“扩张补偿论”。1928年石原莞尔提出“满洲利益线理论”，进而一手策划了“九一八”事变。1937年近卫文磨上台，将日本数百年来

日本右翼是危险和丑陋的

■ 秦宏

对外扩张思想发展到了顶峰。
此后，日本对外扩张步伐迅速加快，吞朝鲜、占台湾、侵库页，一次又一次冒险的得逞，使日本信心爆棚，直至自不量力发动战争。欲使之灭亡，必先使其疯狂。正义必将战胜邪恶，日本遭到彻底失败是必然结果。
失败本应使日本得到警醒。但在冷战大背景和美国实用主义包容下，日本军国主义余毒并未得到清算。1957年甲级战犯嫌犯岸信介当上了日本首相。1978年甲级战犯的牌位被移入靖国神社。
所以，我们不难理解：为什么秉持侵略正当、扩张有理强盗逻辑的

右翼势力一直在日本有着相当的市场？为什么手脚被束缚的日本胆敢挑战战后国际秩序，一定要把“偷来”的钓鱼岛说成自己的？对于“继承外祖父岸信介基因”的安倍种种做法，我们就不感到惊诧。
日本极端民族主义思潮兴盛于19世纪中叶。日本当权者竭力向民众灌输“日本至上”的民族主义神话，在日本民众中形成了不切实际的民族优越感。
二战战败使日本极端民族主义思潮有所收敛。但在日本右翼势力那里，这种极端民族主义思潮被演绎成为另外一种方式，就是决不能在历史

问题上认错，否则将会使日本国民精神和意志萎靡。在右翼势力裹挟下，战后日本甚至将侵略战争说成是“自卫”和“解放亚洲”。新世纪以来，日本经济持续低迷、政局动荡不定，与中国快速崛起形成鲜明对比，对一直自负为东亚“一等公民”的日本形成严重心理冲击。曾任中国驻日本大使的崔天凯一语中的：当前日本跳出来折腾的根本原因，就是日本不能接受中国的发展壮大。
日本右翼势力是危险和丑陋的，更是短视和盲动的，它屡屡将日本引上歧途，给邻国，也给日本民众带来深重灾难。

直至今日，日本右翼势力一再鼓吹，而且在相当一部分日本民众中也形成了这样的认识——认为二战战因是与美国开战。其实不然，日本的失败是战略上的失败，日本不发动对美战争，都不会改变其必然失败的命运。
当下安倍所作所为显然继承了右翼的衣钵。坚持错误历史观，破坏二战胜利果实，挑战人类公平正义和战后国际秩序；打着“积极和平主义”幌子，积极扩充军备，只能招来邻国高度警惕，恶化周边环境。如此倒行逆施将使日本再遭失败。
（作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员）

